

時輪金剛法會

我國每經一度外侮的刺激，關於救國方案的議論，必紛然雜起，我們試一回顧近百年的外交史，即可瞭然。自去年九一八事變以後，國難的嚴重，為歷史所未曾有。救國方案，尤見繁多，有主長期抵抗救國者，有主鐵血主義救國者，無不言之成理。前月十三日北平要人們通電全國，為時輪金剛法會勸募道場經費，觀其通電所述，欲以誦經救國，是於救國方案又為別開生面的一種。倘此種舉動，出於鄉婦村嫗，見於社廟神祠，我們必一笑置之。今發起者與贊助者為當代要人及中央政府，道場地點又為各國公使駐節的故都北平，這是值得我們注意的。

那通電劈頭就說：「頻年水旱兵戈，憂患相乘；欲求運會之轉移，胥賴人心之感召。西域時輪金剛經，理與易數相同，依法修持，確能轉移世運，安邦定亂。」這是說此次道場積極方面可期的效果。此外又附說「各省連年陣亡官兵，災傷黎庶，」亦可加入「追悼超薦。」這是說此次道場消極方面的功德。

年來慘死於水旱匪疫的同胞，與戰內抗外的陣亡官兵，的確不少。追悼超薦，聊盡哀思，誰都將一掬同情之淚。但謂此次道場，「確能轉移世運，定邦安亂，」一若當前國難的打開，全在此一卷經，這未免近於鄉婦村嫗口吻，不宜見於當代要人的皇皇通電中。

我們試看這幾年的民生困苦，真令人欲哭無淚。天災人禍，已遍全國，西北各省，尤為慘重。中國的社會基礎，是建築在農村之上的，而年來農村經濟的崩壞，一瀉千里，挽救無術。即就最近收復匪區的情形來看，蔣委員長乞賑通電說：「收復之區，百物蕩盡，無不焚之屋，無不伐之樹，無遺留之鷄犬，無不殺之耕牛。」我們讀了，不覺酸鼻，此豈一卷金剛經所能救濟？

東北義軍苦戰經年，以飢寒之軀，攜窳劣之械，與兵精糧足的強寇相肉搏，赤膽忠心，可泣鬼神。讀了他們紛紛乞援的文電，眼前只見一堆血淚。此又豈一卷金剛經，即可收回東北失地？可使東北民衆，驅除強寇，重見青天白日？

前月初，天津小學教師，發生鬧薪風潮，其原因係市府供應班禪國師一行費用，致教費周轉不靈。電傳道場經費，預定為六七萬元，班禪國師一行的旅食費用，我們不知究需多少。但無論如何，此次道場的一切開支，不宜累及教費。邦未安，亂未定，使勞苦清寒的小學教師先已嘗枵腹之苦，發起者將何以自解呢？（作舟）

第聶伯大水閘落成

和蘇彝士運河，巴拿河運河，尼羅河水閘相匹敵的近代世界最大工程之一，第聶伯河聯合水閘，於本年十月十日正式宣告落成了。這聯